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$�OLUH�DWWHQWLYHPHQW�SDU�OHV�FDQGLGDWV��
 

¾   La clar t é des r aisonnement s et  la qualit é de la r édact ion int er viendr ont  dans 
l’appr éciat ion des copies. 
¾   L’usage des calculat r ices élect r oniques est  aut or isé sauf  ment ion cont r air e 
f igur ant  sur  le suj et . 

�
�

'DQV�OD�VXLWH�GX�GRFXPHQW��FH�V\PEROH�VLJQLILH���©�$SSHOHU�OH�SURIHVVHXU�ª��
 
 

2%-(&7,)6��  
 Les manipulations proposées permettent de mettre en œuvre et d’évaluer les savoirs-
faire expérimentaux suivants :  
 y  exécuter un protocole expérimental  
 y  réaliser un montage expérimental à partir d’un schéma fourni 
 y  utiliser un appareil de mesure (le dynamomètre)  
 y  respecter les procédures et consignes de sécurité établies mais aussi de rendre compte 
des résultats des travaux réalisés.   
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0$7(5,(/�3$5�3267(�'(�&$1','$7 : 
- un dynamomètre 2 N  
- un tableau magnétique  
- une boîte de masses marquées   
- un solide en plastique muni de fixations .    
 

�
3$57,(�,����
 
���  &RPSOpWHU�OHV�SKUDVHV�VXLYDQWHV en utilisant les expressions : 
« OH�QHZWRQ���1���ª�����©�XQH�EDODQFH�ª�����©��XQ�G\QDPRPqWUH�ª�����©�OH�NLORJUDPPH���NJ���ª�
�

¾�La masse m d’ un corps se mesure à l’ aide d’ ……………………………. 
L’ unité est … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … .. 

 
¾�Le poids P d’ un corps se mesure à l’ aide d’ … … … … … … … … … … .… . 

L’ unité est … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … .. 
 
��� Vérifier OH�]pUR du dynamomètre : l’ aiguille doit coincider avec la graduation zéro quand 
aucune masse n’ est suspendue au crochet du dynamomètre. 
 
����5pDOLVHU�OH�PRQWDJH ci-dessous pour P� �����J��
 
 
 
 
Le dynamomètre indique 
 
 
       P =  
 
 
 
 
 
 
$SSHO�Q������)DLUH�YpULILHU�OD�PHVXUH�SDU�OH�SURIHVVHXU. 
 
 

��� Complétez le tableau des caractéristiques de cette force : 
 
Nom de la force  Point 

d’ application  
Direction   Sens  Intensité (en N)  

  
 

… … … … ..      
 

�
��� Représenter cette force sur le schéma en utilisant l’ échelle suivante : �FP�SRXU���1.     
  ��
 
 
 
 

 

m = 150 g 
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����5emplacer la masse de 150 grammes par les différentes masses marquées, puis remplir le 
tableau :  
 
Masse (en g)  
 

0 50 100 150 200 

Masse (en kg)    
 

0  0,100   

Poids  (en … … )  
 

0     

Poids
Masse (enkg)

 

(résultat arrondi à l’  unité ) 
 

     

  

��$SSHO�Q�����$SSHOHU�OH�SURIHVVHXU�SRXU�OXL�IDLUH�YpULILHU�OH�WDEOHDX�GH�PHVXUHV���
�
3$57,(�,,���(;3/2,7$7,21�'(6�5(68/7$76��
 
 
��� Placer dans le repère ci-dessous les points ayant pour abscisse OD�PDVVH�HQ�NLORJUDPPH et 
pour ordonnée OH�SRLGV�HQ�1HZWRQ��
Les points forment à peu près une … … … … … … … … … … …  
Tracez la dans le repère. 
  

 
 
Reperes3.dot 
(version de test 
3.1) 
 
Pour FRQVWUXLUH�
XQ�UHSqUH, c'est le 
bouton pas de 
fichier d'aide pour 
l'instant.  
 
Pour DMRXWHU des 
SRLQWV et des 
JUDSKHV de 
fonctions, affichez 
les axes et utilisez 
les boutons en bas 
de la boîte de 
dialogue. 
 
Pour les ... 
Remarques 
(constructives, 
comme il se doit 
...) 
Suggestions ... 

B  

0,02O
0DVVH��NJ��

�3RLGV��1��

O

0,2 
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��) Le poids et la masse d’ un objet sont liés par la relation (cochez la bonne case ) avec  
g= 10 N/kg :  

� m=P×g    � P = m×g  � 
P3 J=  

 
����Accrocher le solide en plastique (S) sur le dynamomètre et relever son poids :�
 
�
/H�G\QDPRPqWUH�LQGLTXH�DORUV����
�
3 �  �««««««1�
�
 

 �

$SSHO�Q������)DLUH�YpULILHU�OD�PHVXUH�SDU�OH�SURIHVVHXU. 
 
�
��� . 8WLOLVHU�OH�JUDSKLTXH pour déterminer la masse du solide ( S ).  
Laisser les constructions apparentes. 
 
 On obtient        mS1 = 
 
 
���  0HVXUHU�j�O¶DLGH�GH�OD�EDODQFH la masse du solide ( S ). 
 
La balance indique        mS2 = 
 

$SSHO�Q������)DLUH�YpULILHU�OD�YDOHXU�REWHQXH�SDU�OH�SURIHVVHXU. 
 
 
 
 
 
�

$SSHO�Q������5DQJHU�OH�PDWpULHO�HW�IDLUH�YpULILHU�OD�UHPLVH�HQ�pWDW�GX�SRVWH�GH�
WUDYDLO��SDU�OH�SURIHVVHXU��

Les deux valeurs obtenues m1 et m2 sont-elles en accord ?  

… … … … … … … … … … … … … … … … … … …  
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&(57,),&$7�'¶$37,78'(�352)(66,211(//(�
6,78$7,21�'¶(9$/8$7,21�(;3(5,0(17$/(�(1�6&,(1&(6  

6XMHW�� Poids et masse 
 
 

�
/,67(�'8�0$7(5,(/��

�
 
 
 
 
5pXQLU�OH�PDWpULHO suivant sur le poste de travail du candidat: 
 
 
 
 

• 1 support métallique. 
 
 
 

• Une balance électronique à 0,1 g. 
 
 
 
• 1 dynamomètre 2 N dont le zéro est déréglé. 
 
 
 
• 1 boite de masses marquées. 
 
 

 
• 1 objet de masse inconnue muni d’ un dispositif d’ accrochage et étiqueté 

« solide ( S ) ». 
On peut par exemple lester un boîtier plastique de pellicule photo sur 
lequel on visse un petit crochet pour une masse totale de 120 g. 
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&(57,),&$7�'¶$37,78'(�352)(66,211(//(�
6,78$7,21�'¶(9$/8$7,21�(;3(5,0(17$/(�(1�6&,(1&(6  

6XMHW�� Poids et masse 
 
120�HW�3UpQRP�GX��&$1','$7���
 
'DWH�HW�KHXUH�GH�O¶pYDOXDWLRQ�� 
 
(YDOXDWLRQ�SHQGDQW�OD�VpDQFH���
�

$SSHOV� &ULWqUHV� %DUrPH��� (YDOXDWLRQ���

$SSHO�Q����
Phrases à compléter  
Mesure du poids pour la masse  
m= 150 g  

1 
1  

$SSHO�Q���� Tableau de mesures 
 1,5  

$SSHO�Q���� Mesures du poids de l’ objet  1  

$SSHO�Q���� Mesure de la masse ms2 de l’ objet  0,5  

$SSHO�Q���� Rangement du poste de travail 1  

(9$/8$7,21�3(1'$17�/$�6($1&(�� 1RWH�VXU����  
 
(YDOXDWLRQ�JOREDOH�
�

(YDOXDWLRQ�SHQGDQW�OD�VpDQFH �� �

Tableau des caractéristiques de la force  1 �

Représentation du poids sur le schéma  0,5 �

Points sur le graphique  
Nature du graphique et tracé  

1 
0,25 �

Relation entre le poids et la masse  0,5  �

Détermination graphique de mS1  0,5  �

Comparaison de ms1 et ms2 0,25 �

120�HW�6,*1$785(�'8�352)(66(85����
� 1RWH�VXU���� �
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